

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Sobre todo, el estómago

A la salida del Teatro en un café.
—¿Por qué no has venido al Príncipe?
—¿Para qué? ¿Para llorar?
—No digas tonterías. Precisamente la obra de esta noche no tenía nada de sentimental. Me ha hecho pensar mucho.
—¿Lo ves? Es lo mismo. ¡Pensar, llorar, fijarse, estudiar! Cosas todas desagradables. Ya tengo bastante con mis quebraderos de cabeza.
—¿Y dónde has pasado la noche, si es que puedes decirlo en voz alta?
—En el Lírico. Te hubieras divertido. Toda la noche riéndose uno. Y tan cómodo.....
—¿Cómo?
—Sí, hombre. Allí puede irse media hora antes ó media hora después. Es igual. El argumento no te interesa. Para comprender lo último no precisas conocer lo primero. De modo que cenas tranquilamente cuando te parece bien. Fumando el habano, te diriges á ver la zarzuela. Te ríes, si estás de humor, y si no, no Pero, no temas; no oírás una palabra que te ponga meditabundo. Nada, en absoluto. En suma, mi querido amigo: una magnífica digestión.
—¡Ah, sí, es verdad! ¡La digestión!

Y hétenos á nosotros, que no perdimos palabra de tan curioso diálogo, meditabundos á nuestra vez.

Realmente, uno no sabe si es que esos vegetativos no quieren que se les haga pensar ó si es que están en condiciones de tener ideas, directas ó reflejadas. Porque á nosotros nos sucede cosa bien distinta; y es que no han sido pocas las veces en que esas obrillas insustanciales y su ejecución nos han arrancado serias reflexiones y nos han obligado á tratar más tarde asuntos de cerca ó de lejos relacionados con tanta vacuidad.

Pero, en fin; ello es cierto. Esos caballeros no quieren poner en actividad su cerebro, la parte más notable de su humanidad; no quieren tener una actividad. La pereza, en suma, les tiene dominados.

¡Ah, no! No nos habéis de su actividad de profesionales. Porque esa actividad no existiría sin el estómago. En ellos es una labor esencialmente utilitaria, que sólo mira á sus necesidades, á sus vicios, á sus caprichos. La idea altruista, generosa, del bien común, no la conocen. No hablemos de ello.

Digamos, si que lo que les sucede en cuestiones de Arte, y á las también en todas las cuestiones políticas ó sociales. No quieren preocuparse; no quieren pensar, no quieren estudiar los asuntos del país; ¿quién tiene bastante con sus quebraderos de cabeza? Las horas del ocio son las posteriores á las comidas. Y el pensar es lo peor para las digestiones. ¡Y el estómago es cosa bien seria!

Estos son los mismos que se quejan de que España sea un pueblo atrasadísimo. Y se lamentan de la inferioridad de nuestro Arte. Pero ellos no compran un libro, porque no hallan tiempo para leer, ni van al Teatro serio, porque es preciso estar atentos; ni compran un cuadro, —á no ser barato, y, por tanto pésimo,—por que una vez vistos... ¡Dedicásemos utilitariamente á la lectura del periódico, de cuyas deficiencias hacen una censura continua. Y eso que leen el diario que les presta el vecino.

En fin; clamaban al cielo porque nos falta todo. Pero ellos no coadyuvan á

nada. ¿Nos pedís ejemplos? Preferimos no hacer hoy un recuento. Si pudierais leer la colección de nuestras actualidades,—como acostumbramos nosotros de vez en cuando—os sorprendería el gran número de iniciativas fracasadas, de ideas lanzadas al viento sin fructificar. Todo porque cada uno está metido únicamente en su negocio, de cuyos beneficios tampoco da la parte que le corresponde, como patriota, como individuo de la colectividad social, á quienes podrían laborar porque gustan de pensar y obrar en bien de todos.

Guerra y Marina

No sé si el aumento de gastos en Guerra y Marina ha sido una de las causas principales de la última crisis, ni me propongo averiguarlo. Es asunto de mediano interés. Ha cambiado, le tiene para mí muy grande el problema de la defensa nacional, poco atendido por la masa del país, y generalmente, mal planteado por los llamados á resolverlo.

Una potencia que quiere organizar bien sus fuerzas militares, ha de atender primero á estas dos cosas: á las necesidades de su política nacional y á los recursos disponibles. Es cierto, en biología, que el órgano ha de ser adecuado á la función que debe desempeñar, y siéndolo, lo es también en política. Pero tropezamos desde el principio con estas dos graves dificultades: que no hay en España opinión acerca de la política exterior ni de los peligros que nos amenazan ni concepto de los recursos del país. La gente no piensa en eso; acaso no piensa en nada; pensar es molesto; resulta mucho más cómodo lamentarse del mal después de sufrido, y echarle la culpa al Gobierno.

Pensemos, pues, por los que no piensan. Verán ustedes que cosa tan llana y hasta tan agradable.

Antes del desastre de 1898, el territorio nacional era muy fácil de atacar y sumamente difícil de defender, lo contrario de lo que se decía y escribía. Los gastos que requería la guarda de las colonias para tenerlas seguras excedían muchísimo de lo que éstas valían. Estábamos condenados, sin remedio, á arruinarnos por ellas ó á que nos las quitase cualquiera de los que las ambicionaban. Sin embargo, se las declaró inalienables é intangibles, y á poco nos perdimos por defenderlas. ¡Lastima que no se perdieran más pronto y de otro modo!

Aun hoy, la defensa del territorio ofrece dificultades graves. Tampoco es esta la opinión corriente, ya lo sé. En primer lugar, la Península no es nuestra, ni casi es Península. No es nuestra, porque la compartimos con Portugal; es decir, con Inglaterra, y no cabe olvidar que Lisboa es la verdadera llave de la puerta del Mediterráneo, y que más de una vez han hecho juntos los anglo portugueses el viaje de aquella ciudad á Madrid. Casi no es Península, porque la larga é indefensa frontera lusitana, abierta á la invasión, nos priva de las ventajas de la forma peninsular, con las que solemos contar sin tenerlas. Afádate á esto el boquete abierto por Gibraltar hacia Andalucía. La masa de la cordillera pirenaica nos cubre bastante bien del lado del Norte; pero esta muralla natural necesita como todas las murallas, una fuerza que la defienda, y dicha fuerza, medios de transporte que la permitan encontrarse á tiempo donde haga falta. No existe esos medios, ni acaso la fuerza misma, si bien de ésta tenemos algunas apariencias y el presupuesto.

Por todas las demás partes nos rodea el mar, lo que viene á ser como lindar con el mundo entero. Pero esa superficie líquida, que muchos consideran foso que nos defiende, es, por el contrario, camino abierto á todas las ambiciones que nos acechan. Además, en el mar tenemos, aisladas é indefensas, las Canarias y las Baleares, que son carne de nuestra carne; el mar nos separa de las posesiones africanas; por el mar, y sólo por él, podemos realizar los ideales más ó menos renunciados de modo explícito y solemne,

en el Norte del Continente vecino; en el mar hemos de recuperar la fuerte plaza del Peñon, y, por último, si algún día renace en nosotros la conciencia de nuestros destinos, y con ella la voluntad de reconstituir la unidad peninsular, en el Océano hemos de hacerla. Marítima es nuestra historia, y del mar—de la llamada cuestión del Mediterráneo—dependen nuestro porvenir hoy como dependió hace veintidos siglos, cuando Roma y Cartago se disputaban el dominio del mundo... y el nuestro.

Luego nuestra fuerza principal no debe estar en tierra, sino en el mar. Desde que nos metimos á descubridores, debimos hacernos marinos. La falta de vocación marítima nos perdió. Ya en la segunda mitad del siglo VXI, en el auge del poderío y de la gloria, piratas de casi todos los países de Europa nos saqueaban con escandalosa impunidad las colonias y nos amenazaban en la propia Metrópoli. La rebeldía de los flamencos se hizo crónica, y resultó triunfante merced á nuestra debilidad naval. Si los portugueses no hubieran tenido el mar siempre libre á sus espaldas para recibir socorros de Francia y de Inglaterra, no hubieran conquistado la independencia. Lo propio habría sucedido á los americanos. Todas las empresas guerreras han fracasado por la misma causa, así antigua como modernamente. Por ahí flaqueó la campaña de Marruecos el año 60 de la del Pacífico y las últimas, que no hay para qué nombrar siquiera. Por ahí flaquearán cuantas en adelante emprendamos, si no nos curamos de la manía de creer que lo terrestre ha de prevalecer sobre lo marítimo.

Esta opinión mía la seguirán pocos, pero no es nueva. La profesaban algunos estadistas del siglo XVI y trataron de llevarla á la práctica ministros de Felipe V, Fernando VI y Carlos III.

Uno de los mejores que tuvo Fernando VII, don Martín Garay, propuso aumentar el presupuesto de Marina á costa del de la Guerra. Fruto de la amarga experiencia recogida en las guerras de América, á la sazón más encendidas que nunca. Pero el alzamiento de Riego, Quiroga y demás héroes de la libertad dio al traste con la idea, quien sabe si para siempre. El Ejército sirvió al nuevo régimen y el nuevo régimen tuvo que recompensar al Ejército liberalmente.

Cuando entré en turno la Marina, al sublevarse en Cádiz en Septiembre del 68, ya le llevaba aquél cerca de cincuenta años delante, y en esos cincuenta años habíamos padecido tres ó cuatro guerras civiles y no sé cuántas decenas de pronunciamientos, brevas políticas más ó menos pesadas, que la nación pagó, paga y pagará sabe Dios hasta cuándo.

Hace unos veinte años empezé á mirar con alguna mayor atención á la Marina y á dársela más importancia. Por entonces comenzó sus campañas en favor de la restauración del poder naval el señor Maura y por entonces también el señor Costa, en un informe sobre la marina mercante presentado al Congreso de Geografía colonial y mercantil, pidió que se invirtiesen las cifras del presupuesto dando á Marina lo que se da á Guerra, y viceversa.

Proyecto excelente; mas, por el momento, impracticable. Por ahora y por largos años, no podemos dejar de gastar mucho más en Guerra que en Marina. No se habrá logrado poco si se lleva al ánimo de las gentes la persuasión de que España nada puede hacer ni podrá siquiera vivir sin un poder naval considerable mucho más considerable que su poder terrestre. Verdad demostrada por la Historia, á la par que pregona por la Geografía y que impone al Estado la obligación de preparar de presupuesto en presupuesto una mejor distribución del dinero consagrado á la defensa nacional hasta llegar á algo parecido á lo pedido por el señor Costa en 1833.

todos los conflictos en que es posible nuestra intervención han de resolverse en el mar.

Para la misma cuestión de Marruecos, si somos de los llamados á resolverla—en compañía de alguien, pues solos ya no es posible,—mucha más falta nos ha de hacer los acorazados que los batallones. Por último, y suponiendo que limitemos nuestras aspiraciones á la protección de nuestras costas é islas, conviene no olvidar que la defensa móvil, es decir, las escuadras es la única defensa eficaz de unas y otras.

GONZALO REPARAZ.
París, Abril 1903.

Revista Teatral

Teatro Romea (Barcelona).—«L' Héroe», drama en prosa de Santiago Rusiñol.

Es Rusiñol un verdadero poeta lírico al escribir y al piatar. En sus cuadros recoge la esencia del propio sentir reflejada en la realidad misma. Esa necesidad de expresión de cuanto vive en el fondo de su espíritu, le ha llevado á simplificar la manera y los recursos de su pintura, siempre con la intención de no distraer la vista del que contempla y de dejar lo más aislado posible el sentimiento, alma de la obra. Y con sus libros ocurre igual. Nótese en muchos de ellos la monotonía de sentimientos, propia de todos los líricos, é inevitable en quien observa la vida á través de un cristal único. Por eso á poco de ahondar en los libros de Rusiñol, adviértese la contraposición eterna entre dos términos irreconciliables: el poeta y la realidad antipática, amarga, á cuyo contacto el alma de éste se repliega herida. Si en sus cuadros busca Rusiñol la sencillez de procedimiento, en su prosa pide al verso el ritmo, la música que todos necesitamos para cantar cosas muy nuevas y que en «Oraciones», en «Falls de la vida» y en «Anant pel món» llega á adquirir la sonoridad majestuosa del endecasílabo.

Pero ese predominio de la lírica, cualidad envidiable cuando el escritor habla directamente á su público, constituye un escollo fatal en los dramas y comedias donde es defecto el predominio de un alma sola.

Y hé ahí porque los dramas de Rusiñol no habían tenido hasta hoy éxito completo; y hé ahí por que el «Héroe» estrenado anoche, en Romea, es el triunfo dramático más legítimo que Rusiñol ha alcanzado. De todas las obras teatrales de Rusiñol, ésta no será la más «péptica» pero es sin duda la más humana, la más rica en caracteres independientes del sentir y pensar del autor. El Héroe, Joan, el Clapat, los caracteres más completos no piensan ni hablan ya como haba y piensa Rusiñol en otras obras suyas del mismo género. Esta vez el poeta se ha olvidado de la melancolía de los viejos jardines, de la nostalgia de las carreteras sin fin para arrancar de un interior pobre, y olvidado, un drama terrible, la eterna poesía del dolor, la única que le queda ya al pueblo, descolorido en sus alegrías y en sus fiestas bajo el influjo del cosmopolitismo antipático que nos inunda.

De los tres actos del drama el mejor es el último. Es de maestro. En un diálogo vivo, caldeado por emoción que repercute en todos los corazones, la obra llega á su fin. La graduación de los tres actos resulta perfecta, alegre, con dejos de sainete el primero; alegre también el segundo, pero con acentos de la lucha final que se acerca; triste, muy triste, el último, con todo la desolación y la amargura del drama consumado. Y toda la obra, el diálogo de Rusiñol vivo, alegre, de una concisión admirable y de una ironía terrible; el diálogo entrecerrado de alegría y tristeza que mantiene al espíritu en vaivén constante; que permite al autor decir cosas muy amargas, y que en la escena de la declaración del «Héroe» á la novia de su hermano en el acto segundo, llega á adquirir un acento de pasión concentrada, de instinto carnal, que admira.

Las últimas escenas del segundo y tercer actos resultaron anoche algo teatrales. Y digo anoche porque mas que de la obra fué defecto fácil de corregir, de la interpretación.

La escena final del segundo acto resultó descañada compuesta; en la del último los padres del «Héroe» deben

quedar junto al hijo, nuestro, que apesar de todos sus crímenes, es el hijo, cosa del alma de los viejos que en aquellos instantes han olvidado todo para llorar y para sufrir.

El carácter mejor de la obra es el «Héroe». Por desgracia no es tan falso como algunos piensan. Ha sido copiado casi natural. En toda la obra, Rusiñol lo sostiene magistralmente; en las escenas amorosas con Carmen y Mercedes; en la escena en que el «Héroe» después de jugarse la redención de su hermano, se duele más de la humillación de perder que del dinero perdido.

El «Héroe» no va contra el ejército, contra los que custodian la tierra donde los pacíficos y los humildes trabajan y producen. El drama va contra los que toman la guerra como un fin, contra los que van en esas luchas. hasta hoy inevitables. ancho campo á las acciones de sus bajos instintos muchas veces recompensadas. Va contra el matonismo sanguinario que un día levantó aquí á la opinión entera contra Martínez Camros, cuando éste fusiló, sin apelación alguna, á uno de los héroes de Ariza que tuvo la «ocurrencia» de cortar las orejas á un moro; ¡una broma!

Borrás y Viñas, muy bien en sus papeles de «Héroe» y de repatriado. Borrás dió gran relieve á su papel, muy difícil, como todos los papeles que no han de hallar simpatía en el público. La señora Mener y el señor Soler que en el primer acto pecaron de frios, tuvieron en el acto último momentos verdaderamente felices.

El público que llenaba Romea, llamó á escena á Rusiñol repetidas veces, al final de cada acto; é interrumpió con verdaderas ovaciones la representación de los actos segundo y último.

Terminada la obra, los aplausos resonaron largo tiempo.

M. SARMIENTO.

De Política

Hablando del Consejo de ministros en el que el señor Maura expuso sus proyectos y presupuesto, el corresponsal del Diario de Barcelona, le dice lo siguiente:

«Los honores del Consejo pertenecen al señor Maura. No quiere esto decir que el actual ministro de la Gobernación haya hecho nada extraordinario; pero, siquiera, ofrece una reforma radicalísima en la administración local, y de momento se decide á consignar en el presupuesto de Comunicaciones algunas sumas destinadas al tido de cables, á la reconstrucción total del material de telégrafos y correos y al aumento de las conducciones postales. Poco es el dinero que el señor Maura pide para tan importantes y beneficiosas mejoras. Pero al fin algo promete hacer, ó mejor dicho algo piensa dejar hecho de lo mucho que la opinión viene reclamando, por decoro nacional y por conveniencia pública.

Respecto de la reforma en la administración local, aun cuando sea todo lo radical que se quiera, nada puede decirse sin conocerla. Si el proyecto que piensa someter á las Cortes respondiera al pensamiento en que inspiró sus discursos el señor Maura desde los bancos de la oposición, podría asegurarse que sería una buena obra; pero los políticos nos tienen acostumbrados á verles realizar desde el gobierno todo cuanto fuera de él han censurado.

Cuanto á las mejoras en el ramo de comunicaciones es un hecho, y por ello merece aplausos, mas por la intención que por la importancia de la obra; pues como digo, nadie se explica satisfactoriamente el cómo van á poderse efectuar con tres millones escasos de pesetas las reformas que se propone realizar, y que son las siguientes:

La creación de tres líneas telefónicas interurbanas; dotar de peatonales y carteros á más de 2000 ayuntamientos que ahora no los tienen; aumentar las conducciones postales por ferro-carril y carreteras, y atender á los gastos de la primera actualidad para la construcción y tendido de tres cables entre Cádiz y Tanger, Chafarinas y Argel y Barcelona y Mallorca, al propio tiempo que la reconstrucción del material

de Correos y Telégrafos. No sé en es...

También no está muy justificada la...

Si las Cortes discuten, como es de...

Y los contribuyentes sancionarán...

La benemérita

«Declaración del general Pardo...»

«Primero. Que el coronel sabido...

Segundo. Que no es cierto que...

Lo único que ha ocurrido, respecto...

Y tercero. Que es cierto que los...

Pero este cambio de impresiones...

Noticias

DE LAS ISLAS

Mahón.—A las diez y media de...

Va en el «Pelayo» el mayor general...

El «Pelayo» procede de Argal, don...

Al fondear dicho buque se le ha...

18 Abril de 1903.

Manacor.—Hoy en la sociedad...

los músicos, felicitándoles por el...

DE LA CAPITAL

El señor Comandante de la guardia...

Dicho sujeto con el atestado instruí...

Un sujeto natural de Lleseta que...

Fué auxiliado por el médico señor...

El capitán de fragata don José Gen...

Un periódico de Barcelona, publica...

Mahón 17.—Ha producido pésimo...

Se extraña que los ministros de la...

La prensa local se ocupa hoy de...

El Ayuntamiento, en su sesión de...

Come dijimos, uno de estos pasad...

Los inspectores de policía estu...

Igualmente estuvo a un sujeto de...

Por el Juez militar sembrado al...

Servicios prestados por la guardia...

Da cuenta la del puesto de Manacor...

Ambos individuos con 95 pesetas...

Por el Ministerio de Gracia y Justi...

Gracias a las gestiones practicadas...

Dichos sujetos resultan ser reinci...

Ayer se reanudaron los trabajos en...

Se hace preciso que el señor Alcal...

Continúa aun dificultando el transi...

El día 15 terminó el plazo para pr...

Sabemos que no se ha presentado...

Ha sido nombrado don Juan Ripoll...

Las diferencias suscitadas entre a...

Audiencia

Causa por lesiones. El Juzgado de...

El hecho ocurrió a cosa de las nue...

El perjudicado Miguel Tugores dice...

Al salir, siguió a la calle Pedro...

Este testigo dice que no le oyó...

El abogado fiscal don Antonio As...

La defensa, entendió que no había...

Causa para sentencia.

Cuestiones municipales

A las doce de la tarde de ayer tu...

Se presentaron cuatro postores si...

Por falta de asistencia de los señ...

En su consecuencia se reunirá hoy...

Bajo la presidencia del Teniente...

El señor Alcalde tiene convocada...

Circular sobre elecciones

Por el ministerio de Gracia y Justi...

1.º Los jueces de primera instan...

2.º Se considerará ineficaz el reque...

3.º El notario deberá ser requerido...

para presenciar y dar testimonio de...

4.º El notario que por virtud de re...

Colombofilia

A las sueltas felices que verificó...

Ha sido una prueba desalentadora...

Este retraso en llegar, algunas de...

Al hacerse la suelta, a poca distan...

Los halcones debieron hacer presa...

También se supone que muchas pal...

Estas son las causas con que se...

Se espera que la suelta que se ha...

Del Ejército

Cruces.—Se ha concedido la placa...

Retiros.—Se ha concedido retiro...

Ascensos.—Se ha concedido el em...

—Ha sido declarado apto para el...

—El Diario Oficial del Ministerio...

Estuvo también representada la...

Vimos también al Capitán General...

El lunes 27 del corriente llegarán...

La plaza de delincente

Conforme anticipamos, en la última...

El citado programa y condiciones...

Dice el preámbulo:

«Habiendo acordado el Excmo. Ai...

1.º Que se abra un concurso para...

2.º Los aspirantes deberán reunir...

III Ser mayor de 20 años y menor...

3.º El plazo para la admisión de...

4.º Los exámenes empezarán den...

5.º Los ejercicios se dividirán en...

Uno consistente en lectura y es...

No serán admitidos al segundo ej...

6.º Serán muy tenidos en cuenta...

El programa será presentado al Ay...

En la Catedral

A las once de la mañana de ayer...

En el Centro del antecoro se instal...

Ofició el canónigo magistral don...

En los bancos destinados al efecto...

Estuvo también representada la...

Vimos también al Capitán General...

El lunes 27 del corriente llegarán...

A las señoras y señoritas

El lunes 27 del corriente llegarán...

Los modelos son desde 15 pesetas...

El lunes 27 del corriente llegarán...

Los modelos son desde 15 pesetas...

El lunes 27 del corriente llegarán...

Los modelos son desde 15 pesetas...

El lunes 27 del corriente llegarán...

Los modelos son desde 15 pesetas...

El lunes 27 del corriente llegarán...

Los modelos son desde 15 pesetas...

Reformas en el Club de Regatas

La Junta directiva de esta sociedad marítima, deseando ofrecer a los asociados el mayor cúmulo de comodidades a la par que el mayor aliciente posible, está realizando una serie de reformas de mucho provecho.

A la ya realizada del establecimiento de planchas a ambos lados que permiten no sólo fondeo cómodo a todas las embarcaciones, sino fácil acceso a ellas, ha seguido la de construcción de un varadero al lado derecho del Club que mide unos siete metros de ancho por siete u ocho también de largo aproximadamente.

Es de sillar y escambros recubiertos de cemento Portland.

Podrá haber varadas seis embarcaciones a la vez.

Del agua se sacarán con poco esfuerzo por medio de una maquinilla que será colocada en la parte superior del varadero.

Tan luego como quede este terminado se procederá a la construcción de otro en idénticas condiciones y en el lado izquierdo del Club, desapareciendo de este modo la falta de sitio habilitado para varar las embarcaciones que se ha sentido hasta ahora.

Existe también el proyecto de cerrar tres ó cuatro metros hacia el camino, la verja central que cierra al Club, convirtiéndose el espacio interior que quedará en bonito jardín.

Este se realizará tan luego como desaparezcan ciertas dificultades.

Notas del mar

El sábado por la mañana entró en dique en el puerto de Barcelona el vapor cataluña, con el objeto de limpiar fondos.

El cataluña ha sido el primero de los vapores de la Isla Marítima que ha entrado en el nuevo dique de Barcelona sin necesidad de ir a Marsella, como hasta ahora le ha verificado.

Han salido de Barcelona para Alicante la palera Acancia y el pañero Dos Hermanos ambos con carga general.

Para Ibiza salió ayer al medio día el vapor correo Lulio, con pasaje y carga.

También salió ayer para la mar, el yate francés a vapor Tritonia, que desde el sábado último se hallaba fondeado en este puerto.

Ha llegado sin novedad a Barcelona procedente de Palma y Andrag la polaca goleta Joven Luisa, con carga general.

Registros del puerto.—Observaciones de ayer a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera, Algo cargada.—Id. del horizonte: Calmoso.—Dirección del viento: Tercer cuadrante flojo.—Estado del mar: Rizada del viento.—Buques a la vista: Ninguno.—Indicaciones del Vigía de Portopi: Ninguna.

Incidencias.—Cuando amaneció el cielo estaba cubierto de celajería y el horizonte achubascado por su parte S, la mar llana, regularmente elevada su nivel y soplaban ligera ventolina a la tierra. Durante la mañana hubo ventolinas variables y a medio día con la del S. flojo. Continuó dicho viento y a las tres roló algo al tercer cuadrante, y fué refrescando, al finalizar la tarde era flojo del cuadrante indicado.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados Nacimientos: Días 16, 17 y 18 de Abril.—Varones 2.—Hembras 0. Matrimonios: Días 17 y 18 de Abril.—Don Vicente García Cardell con doña Antonia Honorach Oliver.—Don Antonio Nadal Pons con doña Mariana Bonet Jaume. Día 18.—Don Mateo V dal Carnó con doña Catalina Capellá.—Don Bartolomé Cerdá con doña Coloma Lladó. Día 19.—Don Miguel Socias Malondra con doña Catalina Pons Oliver. Defunciones: Día 18 de Abril.—Francisco Pujol Lladó, 16 años, c. de San Elías, escarlata.—Gregorio Sánchez Lueas, soltero, 62 años, c. de la Soledad, uremia.—Dolores Vancell Ramis, soltera, 28 años, c. del Carmen, cardiopatía.

Cultos

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: La exposición del Santísimo será a las nueve de la mañana acto continuó la primera parte de rosario y a las diez misa cantada por la Rta. comunidad, después rosario durante una misa. A las seis y media de la tarde rosario y principio de la novena de Santa Catalina de Sena con música y sermón que será el Orador don Ildefonso Rullán

Pbro. reservándose después la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime a las siete y media de la mañana durante una misa cantarán los trece maites de San Antonio de Padua meditación. En San Francisco de Asís a la misma hora se predicará el mismo ejercicio el cual se repetirá al anocheecer con mayor solemnidad.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señera del Amor Hermoso en San Cayetano.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, Exposición a las seis y media de la mañana enseguida rosario y misa; a las diez misa mayor cantada a la cual seguirá misa y la segunda parte de rosario. A las seis y media de la tarde continuación de la novena con sermón por don Ildefonso Rullán Pbro. después la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Conflicto solucionado

Madrid 20 a las 10

El señor Linares ha recibido un telegrama del Gobernador militar de Córdoba el cual dice que está satisfecho de la conducta del Ayuntamiento por haber facilitado trabajo a los obreros que carecían de él.

Reina por lo tanto completa tranquilidad.

La situación actual permite levantar el estado de guerra.

La feria de Sevilla.—Atraco

Madrid 20 a las 9'15

Sevilla.—La feria se vé muy animada.

La concurrencia por la feria ha durado hasta la madrugada.

En la calle de las Sierpes ha sido atracado un extranjero, robándole la cartera que contenía billetes de banco y varios documentos.

Desgracias

Madrid 20 a las 9'30

En Almansa regresaban 1000 personas de la romería de Belén, cuando se hundió la barandilla de la estación resultando un muerto, tres heridos graves y varios leves y contusos.

Ha causado consternación el hecho.

Noticias optimistas

Madrid 20 a las 14'45

El señor Sivela ha desmentido los rumores circulados referentes a conflictos surgidos en la cuestión de Melilla, donde hasta ahora no ocurre la menor novedad.

Igualmente ha negado el señor Sivela que una comisión de las Kábilas rebeldes haya intentado la incautación de la aduana mora, donde hoy nadie cobra.

Los sucesos de Córdoba

Madrid 20 a las 14'45

Córdoba.—Continuando la tranquilidad de estos días, se levantará el estado de guerra, previa consulta a las autoridades de dicha población.

Lluvias

Madrid 20 a las 14'50

Ha llovido copiosamente en Sevilla y Huelva, habiendo mejorado las cosechas en dichas provincias.

Nuevo decreto

Madrid 20 a las 14'50

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado un Real decreto reformando la provisión de las plazas eclesiásticas.

Nieves.—Sucesos en Santo Domingo

Madrid 20 a las 14'50

En Ber in nieve copiosamente dificultando el tránsito por las calles.

Según telegramas recibidos en

Paris de Santo Domingo, dan cuenta que los revolucionarios han dado libertad a los presos de las cárceles a quienes se les ha provisto de armas.

Se asegura además que ha muerto un secretario de un consulado, pero no se sabe si es español u holandés. El presidente Vazquez ha abandonado el fuerte de la Concepción, huyendo de los revolucionarios.

Lotería

Madrid 20 a las 15

En el sorteo del día de hoy han salido premiados

Con 140 000 pesetas

El número 15.500, despachado en Novelda.

Con 65 000 pesetas

El número 15.428, despachado en Madrid.

Con 32.000 pesetas

El número 19.740, despachado en Madrid.

Con 5.000 pesetas

Los números 13.375, despachado en Almería; el 8.084, despachado en Madrid; el número 15 mil 905, despachado en Mataró; el número 12.783, en Barcelona; el 2.646, en Barcelona; el 2.127, el 15.137 y el 28.428, despachados en Madrid; el 25.906, despachado en Murcia; el 9.817, en León; el 1.954, en Madrid; el 806, en Gerona; el 14.611, en Hare; el 2.700 en Sevilla; el 22 mil 160, en Portbou; el 8.080, en Barcelona; el 29.221, en Valencia; el 22.789, en Badalona; el 16.651, en Madrid; el 9.859, en Pontevedra y el 27.794 en Zaragoza.

Mencheta.

COMUNICADO

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor nuestro: Habiendo leído en el número 6.539, del periódico que V. tan dignamente dirige, un comunicado firmado por algunos obreros que se dedican a la carga y descarga en el muelle de Palma en el cual escrito aparecen conceptos que afectan a las nobles aspiraciones que sustenta «La Marítima Terrestre», le agradecemos de cabida en las columnas de este periódico a las siguientes líneas, por lo que, los abajo firmantes le dan anticipadas gracias.

Vemos con sentimiento que dichos obreros hayan sido juguete de nuestros comunes explotadores y se hayan prestado docilmente a suscribir, al menos en aparencias, el mencionado escrito; pues sabemos positivamente que est. sólo son manejos llevados a efecto por medio de coacciones por parte de quienes están interesados en destruir, cosa que no lograrán, nuestra organización.

Por tanto, protestamos enérgicamente no contra los firmantes del Comunicado sino contra sus inspiradores, pues los primeros son mercederos de nuestra compasión por no haber tenido entereza suficiente para negarse a ello y hacer prevaler con sus derechos no sólo como asociados sino como obreros que desean emanciparse.

Palma 18 Abril de 1903.—P. A. del C.—El Presidente, Juan Liabrés.—El Secretario, Bartolomé Abram.

PÉRDIDA

De un reloj con cadenita de plata de los llamados de hierro que desde la calle Bosch hasta la puerta del Campo se perdió ayer tarde.—Será gratificado.

Informarán en la calle de Cordelera núm. 68

LA ORIENTAL

Plaza de la Cuartera, 53, bodega

GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA PETRY

Cerveza usual (embotellada) a pesetas 0'40 litro.

Cerveza do ada (embotellada) a pesetas a 0'50 litro.

Cerveza negra (embotellada) a pesetas 0'60 litro.

LA ORIENTAL, Plaza de la Cuartera, 53, bodega.

VINOS DE JEREZ

Marqués de Misa

Representante: Vicente Pomar LA PROVIDENCIA.

SEGADORAS de hierro se

hallan de venta en la herrería de Juan Balle.—BINISALEM.

¡OCASIÓN!

Encargada esta casa de la liquidación de una part da

AGUA DE COLONIA LEGITIMA se ofrece al público a

3 pesetas el litro

53 Unión 53—LA VIÑA

Ultimas noticias

Teatros

Principal

El recuerdo agradabilísimo de Zazá atrajo al teatro más concurrencia que de ordinario. Indudablemente la función tenía dos atractivos: saborear de nuevo la producción francesa y establecer parangón entre la Farina y sus antecesoras en el desempeño de protagonista.

La obra gustó como siempre. Y lo mismo hemos de decir de la interpretación, ya que los aplausos resonaron insistentemente, y los comentarios lo fueron muy favorables.

Mascalchi encontró detalles preciosísimos. Es, en verdad, un actor de mucho talento.

La Farina puede estar orgullosa de su triunfo. Tenía que luchar con el recuerdo de una artista genial y de otra inteligente y muy bella. El público aprobó en absoluto, sin establecer diferencia. Nosotres nos complacemos en declarar que a Farina tuvo momentos deliciosos, que francamente no sospechábamos. En el cuarto acto apareció muy grande y en el quinto delicadísima. El final del cuarto acto fué representado como nunca lo habíamos visto. Y en el quinto estuvo muy superior a la Iggias.

Hube otra novedad. La labor sorprendente de la pequeña Gregolin. Hay que verla. Recita de un modo notable, tratándose de una niña de ocho años. Ocurvo muchos aplausos.

Otro detalle que llamó la atención: el preciosísimo traje que lució la Farina en el quinto acto. A su vista, la concurrencia rompió instintivamente en un murmullo de aprobación.

Hoy se estrenará la chistosa comedia francesa «Nelly Rezier».

Después del segundo acto la inteligente niña Gregolin recitará un monólogo escrito expresamente para ella. Es una monada.

La empresa anuncia otras diez funciones que empezarán mañana. Durante esta serie de espectáculos se celebrarán los beneficios de la señorita Gemma Farina y los señores Beltramo, Mascalchi y Garzes.

Se anuncian los siguientes estrenos: «Niche», «El diritti dell' anima», «Romanticismo», «Il canticó dei cantici», «Musotte» y «Otello».

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear.	99 00
Salinera Española	160 00
Obligaciones al 6 por 100	103 00
Obligaciones al 5 por 100	100 25
Bonos Municipales	40 00
Infanías	50 50
Obligaciones de la Isla	102 00
Ferro-carriles de Mallorca.	45 50
Alumbrado por Gas	76 00
La Económica.	14 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 20	
4 p. 8 interior	74 25
Amortizable al 5 p. 8	95 40
Carpetas	95 00
Banco de España	480 00
Tabacos	425 00
Francos	86 50
Libras	00 00
Barcelona 17.	
4 p. 8 interior perpétuo	75 00
Amortizable	00 00
Nortes	61 10
Orenses	00 00
Alicantes	95 60
Francos	00 00

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Inauguración

Madrid 20 a las 18'

La inauguración del Congreso de la prensa médica ha resultado brillante.

Presidió el acto el señor Alende Salazar quien pronunció un brillante discurso.

Hablaron también el Secretario y varios representantes de periódicos profesionales extranjeros, siendo todos aplaudidos.

De político.—Las próximas elecciones

Madrid 20 a las 18'15

Barcelona.—Los republicanos tendrán cuatro interventores en cada colegio y los carlistas dos.

Los catalanistas careceran de interventores en algunas mesas.

El señor Salmerón acompañado de varios caracterizados republicanos se ha marchado a celebrar un mitin en Torrella de Montjuich.

Mencheta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy —Nelly Rezier (estreno) y Misa alla prova.

Entrada general, 0'90 ptas.—Idem al Paraiso y Tertulia 0'60 id.

A las ocho y media.

IMPORTANTE

Todos los que se suscriban por un año al periódico LA ALMUDAINA tendrán opción gratuita a uno de los lotes de libros que a continuación se expresan:

Don Quijote de la Mancha (dos tomos) ilustrado con grabados.

Quo vadis...? (dos tomos) ilustrado con grabados.

Dos tomos, los que elijan de un grupo de los que publican los editores Maucci de Barcelona y Sempere de Valencia.

Un lote que contiene las siguientes obras: Un noble arruinado, La cuerda del ahorcado, Inés, Las barras de Plata, Cuentos de Perrault y El Demonio del juego.

De este beneficio disfrutaran tanto los nuevos como los antiguos suscriptores con tal que paguen un año por adelantado.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos en todas las secciones.

Sastrería a la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y es pañoles.

Sastrería a la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastro.

Sastrería a la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería especial para los señores Sacerdotes. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, Damascos, Brocados, Cingulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.

Estatuaria Religiosa de la Casa Vayreda.

Orfentería religiosa y servicio de mesa en Plata Meneses.

Camisería a la medida y confección de Blanco.

Ropa blanca para servicio personal de cada cama y mesa.

Cortinajes y Alfombras. Artículos de punto.

Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

JAIME HERNANDEZ

PINTOR

San Miguel 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de papel a 1 real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21—Palma

FINALMENTE ¡OH LECTORES!

Podemos anunciar que ha sido vendido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detallar léase en 4º págna, Milagrosos confites ó inyección anti-venérea y Rood anti-sifilítico «Costanzi».

ELECTRICIDAD MEDICA

Véase cuarta página.

